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Az Oppenheimer-ügy

Az amerikai és a világközvéleményt is 
megrázta, hogy az atombombaprogram ve-
zetőjét, J. Robert Oppenheimert 1954-ben 
egy feljelentés alapján a hazaárulás vádját 
súroló vizsgálatnak vetették alá, s ennek 
eredményeként visszavonták „megbízha-
tósági bizonyítványát”. Magyarországon 
az Oppenheimer-ügy Heinar Kipphardt 
német írónak Az Oppenheimer-ügy című 
dokumentumdrámája [2] révén vált is-
mertté, amelyet 1965-ban a Nemzeti Szín-
ház mutatott be. 

Én 1970 körül olvastam, és tipikus pro-
pagandaműnek találtam, amely szükség-
szerűen visszafelé sült el. „Szegény” Op-
penheimert kommunista kapcsolatai mi-
att meghurcolták (két hétig faggatták!). 
De nem lőtték tarkón, bitófára, rabszol-
gamunkára vagy elmegyógyászati kény-
szer-gyógykezelésre sem küldték, hanem 
beérték azzal, hogy visszavonult a Prince-
toni Egyetemre, az Institute of Advanced 
Studiesnál lévő igazgatói állásába. Az Op-
penheimer-ügy negatív hőse az a gonosz 
Teller, aki nyilvánvalóan bosszúból mártot-
ta be Oppenheimert, mert az ő kedvenc já-
tékszerét, a hidrogénbombát nem szerette! 

Ma kissé árnyaltabban vélekedem Az 
Oppenheimer-ügyről. Tagadhatatlan, hogy 
McCarthy szenátor, aki az Amerika-elle-
nes tevékenység vizsgálatát az 1940-es 
évek végén meghonosította, megszállott 
volt, és nyomasztó lehetett az ellenségke-

resés általa felkorbácsolt légkörében gya-
núsítottnak lenni. A vizsgálat hangulatát 
a színdarab a Teller emlékeivel [3] össz-
hangban ábrázolja. A darabban feldolgo-
zott részletek tárgyilagosan jelenítik meg 
a vizsgálatot. Teller bemutatása abszolúte 
elfogulatlan, aminthogy válaszaiban ő ma-
ga is elfogulatlan volt, és a kérdések pon-
tosságát meghaladóan volt precíz. Talán 
azzal tűnt ki a többi tanú közül, hogy ko-
molyabban vette az őszinteség követelmé-
nyét, és mindenre legjobb tudása szerint 
válaszolt. A hidrogénbombára nem mint az 
emberiség elpusztításának, hanem mint az 

elrettentésnek az eszközére tekintett. Nem 
lehettek illúziói a hidrogénbomba ameri-
kai monopóliumáról, hiszen a Szovjetunió 
a fegyverfejlesztés minden lépésében ott 
lihegett a nyomukban. 

Oppenheimer felfogása és viselkedé-
se meglehetősen rejtélyes volt, így Teller 
sem rejthette véka alá, hogy nem mindig 
tudta, hányadán áll vele. Köztudomású 
volt baloldalisága, és hogy ifjabb korában 
megfordult kommunista körökben. Fivé-
re és korábbi szerelme, aki öngyilkos lett, 
kommunistapárt-tag volt, és talán felesége 
is az volt egy időben. Baráti köre balolda-

LOVAS REZSŐ

A mindentudók árulása
Apokrif adalékok az atombomba történetéhez

A címben a mai publicisztika egyik divatkifejezését, „az írástudók árulását” forgattam ki. Ez a fordulat Julien Benda francia filozófus, 
író és publicista könyvének [1] címében jelent meg először. Az „írástudókon” a gondolkodókat, írókat kell érteni, akik az ő korában 
– a könyvet 1928-ban írta – még döntően befolyásolták a közvéleményt. Közülük árulóknak az elkötelezett (a megvásárolt vagy fanati-
kus) értelmiséget tartotta. Benda arra figyelt föl, hogy a XIX. század utolsó évtizedeitől kezdve (hazájában főleg a francia–porosz há-
ború óta) az írók szembefordultak az egyetemes értékekkel, gátlástalanul a csoportönzés, a partikuláris érdekek szolgálatába álltak, 
és az erőszakot hirdették. Kétféle önzés uralkodott: a nemzeti és az osztályönzés. Az I. világháború azt mutatta, hogy a nemzeti önzés 
erősebb, úgyhogy Benda a nacionalistákra több csapást mér, mint a szocialistákra és a kommunistákra, de azért az utóbbiak sem le-
hettek büszkék arra, amit kaptak tőle. 

Jelenlegi témánk a II. világháború korába visz bennünket. A háború a saját nemzethez való hűséget követelte meg; az elvek embereit ez-
zel szemben az osztályönzés talaján egyetemességet hirdető kommunizmus eszméje kísérthette meg. A hazát szolgálni és kommunistának len-
ni csak a Szovjetunió polgárai számára esett egybe. Akik Nyugaton az egyetemesség, az internacionalizmus szellemében cselekedtek, köny-
nyen hazaárulást követhettek el. Az árulás tipikus esete ebben a korban a hadviselés számára értékes adatok megszerzése és továbbítása volt. 

Ebben a cikkben azt járom körül, hogy mi volt a kapcsolat az egyetemesség igézete és a szovjet atombomba gyors megvalósítása között. 

Oppenheimer és Teller

* Domonyvölgyben, az MKB Bank Professzori Klubjának juniálisán, 2016. június 5-én tartott előadás szerkesztett változata
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li felfogású emberekből állt, és bár a Man-
hattan-program idején munkatársain és a 
politikusokon kívül nem nagyon érintke-
zett senkivel, korábbi barátait nem tagad-
ta meg. Egyikük (Haakon Chevalier) egy 
baráti összejövetelen célzást tett rá, hogy 
tudná a módját, hogyan lehetne a fegyver-
fejlesztésről információt juttatni a szovje-
teknek, de Oppenheimer mereven eluta-
sította. Ezt az incidenst a tudósokat felü-
gyelő titkosszolgáknak késve jelentette, és 
akkor egy rablómesét kanyarított köréje, 
amelyet a vizsgálatakor maga is őrültség-
nek nyilvánított. Ez a történet volt a legsú-
lyosabb bizonyíték ellene, és kihallgatásán 
azzal mentegette magát, hogy „elment a 
józan esze” [3]. Miközben Teller a tanú-
kihallgatására várakozott, az ügyész ezt a 
vallomásrészletet nyomta az orra alá, hogy 
elbizonytalanítsa. Vallomásában Teller ki-
zárta Oppenheimer bűnösségét, de hűvös 
tárgyilagossága barátságtalan gesztusként 
hatott. A legsúlyosabb kijelentése az volt, 
hogy jobban szeretné, ha a nemzetbizton-
ság ügye olyan emberek kezében volna, 
akiknek a viselkedését jobban érti [3].

Oppenheimer és Teller konfliktusai

Oppenheimer magatartásának rejtélyei kö-
zé tartozik az atombomba hirosimai be-
vetéséről vallott nézete. Szilárd Leó egy 
levelet fogalmazott Truman elnök szá-
mára, amelyben figyelmeztette őt a bom-
ba előkészítés nélküli bevetésének súlyos 
nemzetközi következményeire. Javasolta, 
hogy egy a Tokiói-öböl feletti demonstra-
tív robbantással bírják rá a japánokat a ka-
pitulációra, és kérte a Los Alamos-i bom-
bafejlesztőket, hogy e levelet írják alá ők 
is. Oppenheimer ezt a próbálkozást gye-
rekesnek nyilvánította, és a többieket is 
eltanácsolta attól, hogy aláírják. Utóbb 
kiderült, hogy előzőleg tagja volt a beve-
tésről döntő bizottságnak, és ő is kísérle-
tet tett a bevetés megakadályozására, de 
ezt eltitkolta. 

Később megkísérelte 
megakadályozni az atom-
bomba továbbfejlesztését 
és a hidrogénbomba ki-
fejlesztését. Javaslatot tett 
például a bombafejlesztő 
Los Alamos-i Laboratóri-
um felszámolására. A há-
ború után az Egyesült Ál-
lamok egyetlen igazi el-
lenségévé a Szovjetunió 
lépett elő, és Oppenhei-
mer, sok más tudóshoz ha-
sonlóan, hajlamos volt a 
szovjetbarátság érdekében 
hazája politikájával szem-
behelyezkedni. 

A másik tisztességes ál-
láspont fő képviselője Teller volt: szerinte a 
titkolózás lazításával támogatni kell a nukle-
áris módszerek civil alkalmazásait, ugyanak-
kor tovább kell folytatni a fegyverfejlesztést, 
nehogy az egyensúly az ellenség javára bil-
lenjen. A békés szovjet–amerikai együttmű-
ködésre tett amerikai ajánlatokat a szovjetek 
mereven visszautasították. Ma már tudjuk, 
hogy ezt azért tehették, mert a fegyverkezés-
hez és az energiatermeléshez szükséges min-
den tudományos adatnak már rég a birtoká-
ban voltak, jórészt amerikai forrásból. 

Tellernek nem sikerült felráznia Oppen-
heimert az amerikaiakat megrázó első szov-
jet atombomba-kísérlet (1949) után sem. 
Akkoriban Oppenheimer mellett Fermi és 
Bethe is a szovjetekkel való békés kiegye-
zésben bízott, csakúgy, mint az érdekelt 
amerikai fizikusok többsége. Úgy vélték, 

hogy egy hidrogénbomba birtoklása végve-
szélybe sodorja az emberiséget. Pedig sejt-
hették volna, hogy az oroszok lázasan dol-
goznak a hidrogénbombán. Mert igen, dol-
goztak, annak ellenére, hogy kémjelentések-
ből tudták, hogy 1946–49-ben az amerikaiak 
lényegében felhagytak vele. Ellenben a sike-
res amerikai hidrogénbomba-kísérlet után, 
1952 őszén, Oppenheimer fölvetette Teller-
nek, hogy az új fegyvert be kellene vetni a 
koreai háborúban. Vajon ezt komolyan gon-

dolta ő, aki a kifejlesztést is ellenezte, vagy 
csak bosszantani akarta Tellert? Csúfondáros 
magatartását jellemzi, hogy 1942-ben azzal 
toborzott fizikusokat az atombombaprog-
ramra, hogy ha sikeres lesz, soha többé nem 
kényszerülnek fizikusok olyan alantas mun-
kákra, mint a világválság idején.

1950 utolsó napjaiban fordulatot az a hír 
hozott, hogy Klaus Fuchs kémtevékenységét 
leleplezték. Ő német kommunista volt, akit 
Oppenheimer Angliából hívott meg, hogy 
kapcsolódjon be a Manhattan-programba.

Atomkémek

A szovjet kémkedés elsősorban „antifasisz-
ta” tudósok szovjetbarát gesztusaira támasz-
kodott, kihasználták némelyek zsidó szárma-
zását, de nem riadtak vissza régi antikom-
munista orosz emigránsok felhasználásától 
sem, és bevetették a hagyományos kémke-
dés minden módszerét is. A bombafejlesztés 
központja Los Alamos volt, de az ország szá-
mos egyetemén szétszórva is dolgoztak raj-
ta, sőt Kanadában és Angliában is. Az ügy-
nökök állítólag Oppenheimer, Fermi vagy 
Szilárd Leó tudtával szereztek értesülése-
ket. Konkrét kémtevékenységet a nevezetes 
tudósok közül feltehetőleg Klaus Fuchs és 
Bruno Pontecorvo folytatott, számos névte-
len fejlesztő és adminisztrátor közreműkö-
désével, akik dokumentumokat másoltak le 
és csempésztek ki, hogy azután kiépített csa-
tornákon Moszkvába juttassák őket. Szomo-
rú az antikommunista George Gamow esete, 
akit zsarolással kényszerítettek együttmű-

ködésre, ugyanis neki családtagjai marad-
tak otthon, a Szovjetunióban. A hírforrások 
és -továbbítók nem szerepeltek semmilyen 
nyilvántartásban: nem írattak alá velük szer-
ződést, nem kaptak a szolgálataikért pénzt, 
és nem voltak nyilvántartva mint ügynökök. 
A magfizikusok szovjet tartótisztjei ma 
már név szerint ismertek. Többségük amo-
lyan „alvóügynök” volt, akiket az atom-
bomba-fejlesztés megneszelése után „fel-
ébresztettek”. Az amerikai megtorlás egyi-

Oppenheimer, Fermi és Szilárd

Kísérleti atombomba-robbantás
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küket sem érte el, de az 1950 körül kezdő-
dő sztálini zsidóüldözés során legtöbbjüket 
kirúgták, bebörtönözték. 

A főnökökön kívül elvben minden kuta-
tó csak a saját munkájához szükséges ered-
ményekhez, iratokhoz jutott hozzá, de Op-
penheimer konfliktusokat vállalt Groves 
tábornokkal, a Manhattan-program kato-
nai parancsnokával annak érdekében, hogy 
ezt a rendszabályt lazítsa. A kutatók általá-
ban melléálltak, mert a titkolódzás terhükre 
volt. Oppenheimer állítólag szovjet kérésre 
szakított kommunista barátaival, és az ér-
tesüléseket nem ők, hanem a felébresztett 
alvó ügynökök közvetítették. A hírszerzők 
ismertették szovjet gazdáikkal a program 
fejleményeit, elküldték a Manhattan-prog-
ram dokumentációit, és még a belső viták-
ról, veszekedésekről szóló híreket is. Pél-
dául értesültek róla, hogy Szilárd gyűlölte 
Groves tábornok kockafejű stílusát, aki vi-
szont kitiltotta őt Los Alamosból. 

A hírtovábbítás néhány ismert lépése:
• 1945. február 28-án a hírszerzők át-

fogó jelentést küldtek Moszkvába a 
bombaterven dolgozó összes laborató-
riumról és cégről,

• április 6-án a robbanás mechanizmu-
sáról,

• június 13-án és július 4-én a felrobban-
tandó kísérleti bomba  szerkezetéről;  

• július 11-én két, egymásról nem tu-
dó ügynök jelentette, hogy a próba-
darab hamarosan fel lesz robbantva; 
az egyik hírforrás Fuchs volt, a másik 
Pontecorvo;  

• szeptemberben a szovjetek hosszú je-
lentést is kaptak mindkettőtől, a bomba 
33 oldalas részletes leírásával. 

Ez utóbbi valószínűleg a kongresz-
szus számára készített jelentésből kivá-
gott rész volt, amit e hivatalos jelentés-
ben egy olyan változattal helyettesítet-
tek, ami félrevezető adatokat tartalma-
zott, hogy ha kiszivárog, nehogy bárki 
idegen is felhasználhassa. Ám állítólag 
maga Oppenheimer gondoskodott róla, 
hogy a hamisított fejezet helyett az eredeti 

korrekt változat szivárogjon ki. Ezek voltak 
az első szovjet atombomba konstrukciójá-
nak ősforrásai. 

Állítólag Oppenheimertől vagy Fermitől 
származott az a Pontecorvo kezén is átment 
üzenet, amely előre jelezte az első kísérle-
ti atomrobbantás napját, 1945. július 16-át. 
Másnap kezdődött a potsdami értekezlet, 
amelynek alaphangját Truman elnök a rob-
bantás bejelentésével akarta megadni. Fö-
löttébb csodálkozott, hogy ez mily csekély 
hatással volt Sztálinra. Sztálin ugyanis már 
régóta tudott a tervezett robbantásról. [4]

Külön figyelmet érdemel Niels Bohr te-
vékenysége, aki 1943 őszén menekült el 
Dániából, és hamarosan az Egyesült Álla-
mokban telepedett meg. Ő következetesen 
és nyíltan fellépett azért, hogy vonják be a 
szovjeteket is az atombomba-kutatásba, és 
ennek előnyeiről megpróbálta a politikuso-
kat is meggyőzni. Ötletét Roosevelt udva-
riasan, Churchill azonban 1944 májusában 

gorombán utasította el. Elszánt próbálko-
zásaival azonban kivívta, hogy meghívást 
kapott a Szovjetunióból, hogy menjen oda 
dolgozni. 1945 novemberében elkészült a 
szovjet reaktor, de sehogy sem akart bein-
dulni. Az ok kiderítésére két ügynököt – 
egy fizikust és egy rá vigyázó állambizton-
sági tisztet – küldtek Koppenhágába Bohr-
hoz. A látogatók Bohr jó barátja, Kapica 
nevében jelentek meg, aki a szovjet prog-
ram egyik vezetője volt. A találkozást Mar-
tin Andersen Nexø híres dán író közvetítet-
te. Bohr keze eleinte reszketett: nyilván ki-
találta, hogy a néma kísérő titkos ügynök. 
A szovjet okiratok tartalmazzák a Bohrnak 
feltett kérdéseket, Bohr válaszait, és a bom-
baprogram vezetőjének, Kurcsatovnak a 
hozzáfűzött megjegyzéseit is [5]. Kurcsatov 
nagyra értékeli a válaszok hasznosságát (ál-
lítólag segítettek a reaktor beindításában), 
de én a kérdéseket és a válaszokat is triviá-
lisnak találom. Az az érzésem, hogy a szov-
jet fizikusoknak nem Bohr segítségére volt 
szükségük, hanem arra, hogy – feltehetőleg 
Sztálinnak – bemutassák, hogy a nagy em-
bert sikerült a hámjukba befogni.  

Miután beindult a szovjet reaktor, nem 
volt szükség újabb tudományos adatokra. 
Oppenheimert, Fermit és Szilárdot ettől fog-
va közvetítők útján arra ösztönözték, hogy 
kapcsolódjanak be a hidrogénbomba-ellenes 
és békeharcos kampányokba. A békeharcos 
attitűd megegyezett eredeti politikai beállí-
tottságukkal, és talán nem is tudták, hogy a 
szovjetek ösztönzésére cselekszenek. 

1947 őszétől 1949 tavaszáig Fuchs a hid-
rogénbomba elméletéről és felépítéséről és 
a hasadási bombákkal végrehajtott akkori 
kísérletekről jelentett. Miután hazatért Lon-
donba, gyakran találkozott ottani tartótisztjé-
vel, és így adta át jelentéseit. Fuchs 1949-ben 
gyanús lett, és 1950-ben tartóztatták le. 14 
évet kapott, de ebből is csak 9-et ült le. Ek-
kor kiengedték Kelet-Németországba, ahol 
a magyar magfizikusok által is jól ismert 
rossendorfi atommagkutató intézet igazgató-
jaként dolgozott 1979-ig. 

A kémjelentésekből az oroszok megtud-
ták, hogy a 40-es években az amerikaiak-
nak csak néhány bombájuk volt, és várha-
tóan milyen sebességgel képesek növelni 
arzenáljukat, s így nem fognak egyhamar 
támadni. Ez biztonságot adott nekik. Ez a 
magabiztosság segítette a kínai forradalom 
győzelmét, és lehetővé tette a berlini krízis 
(1947–48) kiprovokálását. Első atombombá-
jukat 1949 augusztusában robbantották fel. 
Ezt Sztálin erőszakos sürgetéssel préselte 
ki Kurcsatovékból, ezért ők minden önálló 
gondolatukat félretéve a rendelkezésükre ál-
ló dokumentumok alapján az amerikai bom-
ba másolatát készítették el. Később, több 
időt kapván, saját útjaikat is végigjárták. 

Fuchs letartóztatása nyomán Pontecorvo 
is veszélybe került. 1950 nyarán szöktették 
meg családjával együtt a finn–szovjet ha-
táron át. Ezután Dubnában tűnt fel, sokáig 
el volt zárva a külvilágtól, de a 70-es évek-
ben már Marx Gyögy konferenciáján Ma-
gyarországon is járt. 

A világ a Rosenberg házaspárt hitte a fő 
atomkémeknek, mert 1950-ben nagy publi-
citással fogták őket perbe, és hosszú per után 
végezték ki őket 1953-ban. (Ők valójában 
csak szervezők voltak, és aligha érdemeltek 
volna halálbüntetést.) A szovjetek azért kel-
tettek olyan nagy csinnadrattát körülöttük, 
hogy antiszemitizmussal vádolhassák meg 
az Egyesült Államokat. Ez igen jól jött éppen 
abban az időben, amikor Sztálin élete utol-
só nagy gaztettét készítette elő: a széleskö-
rű zsidóüldözést. Halálakor az atomkémeket 
futtató ügynökök közül is többen börtönben 
ültek hamis vádak alapján, mert történetesen 
zsidók voltak. 

Az árulók

A mindentudó amerikai bombakonstruktő-
rök közül valakik kétségkívül árulást kö-
vettek el. Ezt az első szovjet atombomba-

Klaus Fuchs, Bruno Pontecorvo és George Gamow
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robbantás után biztosra lehetett venni. Csak 
ezzel magyarázható ugyanis, hogy jelentős 
hátrányuk és általános technikai elmaradott-
ságuk ellenére a szovjetek gyorsan beérték 
az amerikaiakat a bombagyártási verseny-
ben. Ezt közvetlenül támasztotta alá, hogy 
Klaus Fuchs beismerte hírszerzői tevékeny-
ségét, noha kevés részletre derített fényt. 

Az előzőekben ismertetett részletek 
(köztük  az  „állítólag”-osnak mondottak)
azonban majdnem mind Pavel Szudoplatov 
könyvéből származnak. [5] 1944 elejétől 
Pavel Szudoplatov bérgyilkost* és mester-
kémet nevezték ki az atombombát célzó 
hírszerzés és a szovjet atombomba-fejlesz-
tés  főnökének, közvetlenül Berija alá ren-
delve. A teljes kémhálózat helyettes veze-
tőjeként már korábban is dolgozott ezen.  
Szudoplatov megérte a Szovjetunió össze-
omlását, és a 90-es évek elején két amerikai 
újságíró megkísértette őt és a fiát, Anatolij 
Szudoplatov közgazdászt, hogy írják meg 
Pavel Szudoplatov titkos szolgálatainak tör-
ténetét. (A „special tasks” szabotázs, poli-
tikai gyilkosságok és diverzánscselekmé-
nyek eufemisztikus gyűjtőneve.) Valójában 
már félkészen állt a mű, de nem történelmi 
forrásmunkának lett volna szánva, hanem 
önapológiának. Szudoplatovot ugyanis nem 
sokkal mentorának, Lavrentyij Berijának a 
kivégzése után 1953-ban szintén letartóz-
tatták, koncepciós perben elítélték, és a ka-
pott 14 évet le is ülte. Ő, aki egész életét ar-
ra áldozta, hogy hazáját szolgálja, életének 
konkrét kockáztatásával is, éppen annyit ka-
pott, mint az áruló Fuchs Angliában, azzal 
a különbséggel, hogy Fuchsnak nem kellett 
mindet leülnie. Így aztán érthető, hogy az 
önéletrajz célja nem gyónás, nem is tanú-
ságtétel, hanem az lett volna, hogy bemu-
tassa: ő mindig hű volt a kommunista esz-
mékhez, pártjához és hazájához, az ellene 
felhozott vádak pedig hamisak. Az újság-
írók térítették el Szudoplatovot a történelmi 
forrásmű irányába. A 90-es évek eleje ke-
gyelmi történelmi pillanat volt, amikor le-
leplező erejű történelmi dokumentumok el-
lenőrzés nélkül kerülhettek elő a szovjet le-
véltárakból**, és Szudoplatovéknak a KGB 
levéltárosai is segítségükre voltak. Találtak 
sok dokumentumot, amelyek alátámasztot-
ták Szudoplatov állításait, de ha valamire 
nem találtak írásos bizonyítékot, akkor a 
szerző kiváló memóriájára voltak utalva. 

* Szudoplatov azzal alapozta meg karrierjét, 
hogy Sztálin személyes parancsára Rotterdam-
ban felrobbantotta Jevhen Konovalec ukrán 
nacionalista népvezért. Az így szerzett bizalmat 
1940-ben a Trockij-merénylet megszervezésé-
vel kamatoztatta.

** Ekkor történt az is, hogy Vlagyimir 
Bukovszkij a pártközpont levéltárában olyan 
okiratokhoz juthatott hozzá, amelyek nemcsak 
a halódó szovjet rendszer vezetőit leplezték le, 
hanem sok európai politikust is [6]. 

E bizonytalanság ellenére a legtekinté-
lyesebb kremlinológus, Robert Conquest 
hitelesnek látta az elmondott történetet. Ő 
írta a könyv előszavát, és ebben ismerte el 
Szudoplatov szavahihetőségét, de persze 
ő sem lehetett biztos minden apró rész-

letben. A tendenciózus torzítások sem le-
hetnek túl erősek, mert a könyv elég sok 
olyan tényről rántja le a leplet, amely mind 
a szovjet rendszerre, mind hős hírszerző-
ire rossz fényt vet, és az amerikaiak sem 
lehetnek büszkék viselt dolgaikra. Mind-
azonáltal az amerikai archívumok még 
szolgálhatnak meglepetésekkel. 

A bemártott fizikusok (Bohr, Fermi, 
Fuchs, Gamow, Oppenheimer, Pontecorvo, 
Szilárd) meghaltak, mire ez a könyv nap-
világot látott. Teller Ede, akiről alig esik 
szó a könyvben, még élt, és sokan tanú-
síthatjuk, hogy irigylésre méltó szellemi 
frissességnek örvendett. Ő azért érdekelt 
a könyv tárgyában, mert az ő tudományos 
közösségen belüli politikai ellenfeleit lep-
lezi le. Olvasta a könyvet, és nem tetszett 
neki. Feltehetően azért nem említi emlék-
irataiban [3], mert egyik legjobb barát-
jának, Enrico Ferminek az emlékét sérti. 
Szudoplatov cinkossággal vádolja Fermit, 
s ezt Teller igaztalannak érezte. Megjegy-
zem, hogy Szudoplatov szerint Fermit és 
Oppenheimert a jelentések néha ugyan-
azon fedőnévvel emlegették, így Fermi 
cinkossága kevéssé tekinthető bizonyított-
nak. Szilárd állásfoglalásaiból nyilvánva-
ló, hogy a szovjetekkel való együttműkö-
dés híve volt, de Los Alamosból való kitil-
tása miatt aligha tehetett túl sokat a doku-
mentumok kicsempészése érdekében. Ide 
kívánkozik Conquest következő megálla-
pítása is: „A könyv részletesen bemutatja 
azon fizikusok tetteit, akik titkaikat – tud-
va vagy tudtukon kívül – Sztálinnal meg-

osztották: ez jó néhány olvasót megráz, 
de a szemüket is kinyitja (a sokat ócsárolt 
Teller Ede jószerével az egyetlen szereplő, 
aki nem vesztett hitelességéből).”

Az amerikai értelmiségiek szemében 
a világválság tette vonzóvá a kommuniz-
must, és mi, egy szegénynek mondott or-
szág polgárai alig hinnénk, hogy ez micso-
da anyagi és erkölcsi nyomorba sodorta 
a gazdag és öntudatos Egyesült Államo-
kat***. A bombafejlesztők között sok volt a 
közép-európai zsidó meg a német, akiknek 
a nácizmusról voltak közvetlen tapasztala-
taik, a kommunizmusban viszont a náciz-
mus ellenpólusát szerették volna látni. A 
szovjet rendszer bezárkózása és a jól kivá-
lasztott nyugati értelmiségieknek mutoga-
tott patyomkini díszletek leplezték a szov-
jet valóságot, és a nyugatiaknak jól esett 
hinni, hogy a sztálini terror és a szovjet 
imperializmus csak a nyugati reakció ko-
holmányai. Az Egyesült Államok számára 
kifejezetten kényelmes volt, hogy a szov-
jetek a szövetségeseik voltak, hiszen az 
amerikai anyagi áldozatok fejében a szov-
jetek milliószámra hozták emberáldozatai-
kat a háborúban. Mondhatjuk, hogy ezt sa-
ját győzelmük érdekében tettek, de győzel-
mük egyben a nyugati szövetségesek győ-
zelme is volt. A háború közös megnyerése 
után a tudósok naiv baráti felbuzdulásait 
a racionális politika kívánalma nem tudta 
lehűteni. Ez teszi érthetővé „árulásukat”.   

Csak azzal nem számoltak, hogy a 
szovjet titkosszolgák, a valódi mindentu-
dók egyszer fölfedik titkaikat, és ezzel el-
árulják őket.  A
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